

# 努力开创首都发展更加美好的明天

## ——沿着总书记的足迹之北京篇

“建设和管理好首都,是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。”

党的十八大以来,习近平总书记心系首都建设和发展,多次考察北京,以全新的战略定位为首都发展谋篇布局。在习近平总书记指引下,北京城市发展深刻转型,京津冀协同发展成效显著,奋力谱写高质量发展新篇章。

### “建设一个什么样的首都,怎样建设首都”

2014年2月,习近平总书记考察北京市的第一站来到前门东侧的北京市规划展览馆,考察的主题是全面深化改革、推动首都更好发展特别是破解特大城市发展难题。

北京市规划展览馆原常务副馆长赵莉对当时情景记忆犹新:“总书记详细了解北京地理环境、规划布局、功能定位等情况,问得很细。对于人口过多、交通拥堵、房价高涨、生态环境严峻等首都发展存在的问题,他十分关心。”

习近平总书记对“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”这一重大命题,作出系列重要指示:

——2014年2月,在北京主持召开座谈会,习近平总书记提出京津冀协同发展的重大国家战略,指出解决好北京发展问题,必须纳入京津冀和环渤海经济区的战略空间加以考量,以打通发展的大动脉,更有力地彰显北京优势,更广泛地激活北京要素资源。

——2017年2月,在北京考察时习近平总书记强调,疏解北京非首都功能是北京城市规划建设的“牛鼻子”。

——2019年年初,习近平总书记深入河北雄安新区、天津、北京,实地了解京津冀协同发展情况,要求“推进北京中心城区‘老城重组’,优化北京空间布局和经济结构”“高质量推动北京城市副中心规划建设”……

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,北京步入大调整、大提升、大协同的发展新阶段。以疏解非首

都功能为“牛鼻子”,解决北京“大城市病”问题,推动京津冀协同发展,成为首都发展的明确方向和重要使命。

落实习近平总书记重要指示,北京以减量发展推动高质量发展和城市功能整体提升:发布全国第一个以治理“大城市病”为目标的新增产业禁限目录,2014年以来累计退出一般制造和污染企业约3000家,疏解提升区域性批发市场和物流中心近1000个,加快补齐便民服务设施……

北京城市空间布局和经济结构得到优化提升,空气质量持续改善,居民生活环境更加优美,同时带动京津冀协同发展迈向更高水平,交通一体化加快建设,产业升级转移、创新协作扎实推进……

习近平总书记指出:“建设城市副中心,是推动京津冀协同发展,疏解北京非首都功能的重要一环。”在2017年2月的北京考察中,总书记来到大运河森林公园,眺望北京城市副中心建设全貌。

如今,大运河畔,北京城市副中心的建设框架徐徐拉开,昔日棚户区变身运河商务区。2021年11月,国务院印发《关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》,这里充满着勃勃生机,涌动着干事创业的热情。

北京下一步将继续落实《京津冀协同发展规划纲要》,加强与津冀合作,以疏解为抓手,以拓展腹地支撑,以一体化为路径,构建现代化首都都市圈,进而带动形成京津冀世界级城市群。

### “在保护中发展、在发展中保护”

2019年春节前夕,习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众,沿草厂四条胡同步行察看街巷风貌。他指出,老北京的一个显著特色就是胡同,要注意保留胡同特色,让城市留住记忆,让人们记住乡愁。

北京有3000多年建城史,860多年建都史,丰富的文化遗产是一张金名片。在习近平总书记心中,千年古都的保护、胡同百姓的生活都是首都发展的历史重任和时代课题。

在北京考察时,习近平总书记多次就北京历史文化保护作出重要指示,要求“处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系,切实做到在保护中发展、在发展中保护”,强调“我们搞现代化建设,既要把这个文化底蕴保留下来,又要让胡同居民过上现代生活,要把二者结合好”。

2014年2月,习近平总书记来到南锣鼓巷,先后走进雨儿胡同29号、30号院。“这一片胡同我很熟悉,今天来就是想看看老街坊,听听大家对老城区改造的想法。”习近平总书记指出,老城区改造要回应不同愿望和要求,工作量很大,有关部门要把工作做深做细。

按照习近平总书记的重要指示,北京加大老城区改造力度,创新改造方式。在部分老城区,居民可以自愿选择“去或留”,外迁出去的,住上了设施现代化的楼房;留住居民则利用腾退空间改善居住条件,装配现代化厨卫浴等设施。

随着老城保护和修缮整治的推进,习近平总书记考察过的老城胡同已是旧貌换新颜。记者在雨儿胡同30号院看到,多年的违建已被拆除,地面辟出绿地,院落恢复了青砖灰瓦、红门、绿格窗的古朴样貌。

2017年,北京启动首都核心区背街小巷环境整治提升三年行动,3000余条背街小巷换了新貌;2021年3月,新修订的《北京历史文化名城保护条例》实施,为保护北京老城风貌提供法治保障;同年《北京市“十四五”时期历史文化名城保护发展规划》获批,明确了加强历史水系保护与恢复工作等重点任务……

“如今,‘水穿街巷’场景重现,历史文化街区恢复性重建。北京老城保护工作一步一个脚印。”北京市文物局局长陈名杰说,未来将以北京中轴线申遗保护工作为契机,为北京城市历史文化遗产繁荣发展注入新动力。

### “管理好、运用好北京冬奥遗产”

随着北京冬奥会、冬残奥会成功举

办,北京成为“双奥之城”。习近平总书记对运用好冬奥遗产推动高质量发展提出明确要求:“我们要积极谋划、接续奋斗,管理好、运用好北京冬奥遗产。”

奥运场馆的赛后利用是世界性难题,也是习近平总书记十分关心的议题之一。从申办到筹办,再到顺利举办,5年5次考察,总书记反复叮嘱:“办冬奥不是一锤子买卖”“赛时需要和赛后利用相结合,不搞铺张奢华,不搞重复建设”……

沿北京中轴线一路向北,坐落着国家速滑馆“冰丝带”。今年1月4日,习近平总书记来到这里,指出“无论是新建场馆还是场馆改造,都要注重综合利用和低碳使用,集合体育赛事、群众健身、文化休闲、展览展示、社会公益等多种功能”。

国家速滑馆运行团队主任武晓南说:“总书记的重要指示为‘冰丝带’长期可持续发展指明了方向,我们要把‘冰丝带’打造成个城市体育综合体,成为中国冰雪运动发展的一张名片。”

如今,一座座冬奥场馆已经拉开了“后奥运时代”的精彩序幕。北京延庆奥林匹克园区正式向公众开放,首钢滑雪大跳台成为“网红打卡地”,“冰立方”原汁原味再现冬奥场景……“双奥之城”北京为奥运场馆赛后利用提供“中国方案”。

按照习近平总书记要求,北京通过筹办冬奥会带动各方面建设,努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

聚焦冬奥会和重点产业发展,北京延庆正打造国际滑雪旅游度假区,建设群众身边的冰雪场地,促进冰雪与旅游等产业深度融合,不少百姓在家门口实现了更高水平的就业;北京首钢园开展全民健身、体育赛事、商业文化活动,打造城市新地标;京张高铁联结起京张“一小时经济圈”,京张体育文化旅游带加快建设,全力打造文旅高质量发展新高地……

北京干部群众正以时不我待、踔厉奋发的斗志与精神,将习近平总书记的重要指示切实转化为京华大地的生动实践,努力开创首都发展更加美好的明天。(新华社北京6月26日电)

# 情润塞上满目新

## ——沿着总书记的足迹之宁夏篇

党的十八大以来,习近平总书记两赴宁夏考察,擘画“建设美丽新宁夏,共圆伟大中国梦”的蓝图,赋予建设“黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的重大使命。

沿着习近平总书记指引的方向,720多万塞上各族儿女朝着全面建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏奋力前行,开启黄河流域生态保护和高质量发展的新征程。

### “更好生活还在后头”

“直播间的亲们好,这是我们红寺堡的特产黄花菜……”在西海固弘德村的扶贫车间内,58岁的赵淑梅用夹着乡音的普通话向网友介绍农产品。

弘德村所在的吴忠市红寺堡区是全国最大易地生态移民集中安置区,23万西海固移民在此安家创业谋生存,脱贫致富奔小康。

2020年6月,习近平总书记考察宁夏第一站就来到弘德村,走进扶贫车间,同正在加工制作纸箱的村民们亲切交流;来到村民刘克瑞家,详细了解家庭就业、

收入、看病、社保等情况。习近平总书记深情寄语:“乡亲们搬迁后,更好生活还在后头。”

对宁夏的移民群众,习近平总书记有着特殊的惦念。25年前,时任福建省委副书记的习近平牵头负责闽宁对口扶贫协作,推动实施了“吊庄移民”工程,并为移民村庄命名“闽宁村”。

如今,昔日“干沙滩”闽宁村已变为“金沙滩”闽宁镇。在闽宁模式示范下,宁夏始终坚持将移民搬迁与西海固扶贫开发相伴,一以贯之地在移民安置区探索“造血式”扶贫。

“不是搬过来盖几间漂亮房子就行了。乡亲们搬出来后,要稳得住、能致富,才能扎下根。”为宁夏123万移民后续发展,习近平总书记明确要求“要完善移民搬迁扶持政策”“推进全面脱贫与乡村振兴战略有效衔接”。

“宁夏移民群众占全区农村人口近半数,总书记的重要指示让我们更加清醒地认识到,没有移民地区的乡村振兴,就没有宁夏全面的乡村振兴。”自治区乡

村振兴局相关负责人说。

2021年4月,在最后一个贫困县“摘帽”5个月后,宁夏全面启动“百万移民致富提升行动”,重点在800人以上的移民区,实施产业就业帮扶、基础设施配套、改善公共服务等专项提升。

2021年,宁夏在移民安置区投入产业发展资金19.3亿元,发展特色种植78.7万亩,实现移民就业21.2万人,当年宁夏10517元,增速达18.1%。

在“提升行动”助力下,弘德村扶贫车间里,包括赵淑梅在内的十几名移民群众,组成了平均年龄超过60岁的“银发直播团”,在网络平台直播带货,第一年销售额就超过百万元。“我们的好日子还在后头呢!”赵淑梅难掩笑意,道出了移民的心声。

### “努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”

“贺兰山下果园成,塞北江南旧有名。”夏日的贺兰山东麓,翠绿的葡萄园

沿山势绵延南北,一眼望不到头。

2020年6月9日,习近平总书记在银川市西夏区志辉源酒庄葡萄种植基地,远眺巍巍贺兰山,听取贺兰山生态保护和环境综合整治情况汇报。习近平总书记指出,“贺兰山是我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障”“坚决保护好贺兰山生态”。

“总书记的要求坚定了我们继续守护好贺兰山,让矿坑变景区的决心。”酒庄负责人袁园的父辈曾在贺兰山开采砂石,接力棒交到她手里,挖砂的铲变成种树的锹,目前已修复废弃矿区6000亩,种植葡萄2000亩。

牢记总书记嘱托,宁夏打响了“贺兰山生态保卫战”,投入近150亿元资金,对自然保护区内169处人类活动点开展专项治理,退出煤炭产能1600万吨。如今矿坑覆土,荒山披绿,贺兰山渐展新颜。

山水林田湖草沙,宁夏一应俱全。从贺兰山生态保护,到腾格里沙漠污染整治,再到黄河综合治理,习近平总书记多次作出重要指示批示。(下转04版)